

5000家,2000亿!“酒业探花”后劲不可小觑

在酒业整体增长率仅为5%的情况下,露酒保持着年均30%的高速增长。种种迹象表明,露酒处于快速发展、整体向好的状态。

本报记者 刘雪霞 发自北京

露酒作为既古老又时尚,既传统又现代的产业,充当了当下酒业发展的新增量、新风口。

中国酒业协会数据统计,2022年,我国露酒产业实现销售收入262亿元,收入和利润同比增长已超越黄酒和葡萄酒,是继白酒、啤酒之后的中国第三大酒种。预测到2030年,露酒的市场规模可达2000亿元。

在露酒行业步入高速且高质量发

展的关键时期,面对2000亿的市场,露酒该怎么走?

6月15日,以“文化焕新,价值绽放”为主题的“第三届中国露酒T5峰会”在四川省宜宾市召开。峰会由中国酒业协会主办,宜宾五粮液股份有限公司承办。T5企业领导围绕会议主题展开探讨,共同研判露酒行业形势,共议露酒发展大计,并形成五大共识。

六个维度,构建露酒价值体系

中国酒业协会发布的“十四五”指导意见显示,到2025年,包括露酒在内的其他酒行业产量将达380万千升,比“十三五”末增长171%,年均递增22%;销售收入将达650亿元,同比增长153%,年均递增20%;实现利润170亿元,同比增长320%,年均递增33%。目前,国内酒企及涉足露酒的公司已超过5000家。

在酒业整体增长率仅为5%的情况下,露酒保持着年均30%的高速增长。种种迹象表明,露酒处于快速发展、整体向好的状态。

峰会上,中国酒业协会理事长宋书玉从“露酒的文化内涵和价值表达是什么”两个层面,对露酒的文化构成和价值体系作了解析,对露酒产业未来发展的关键点进行了阐述。

宋书玉表示,露酒的文化是物质、精神财富的总和。其中,露酒的物质财富包括精酿的白酒(黄酒)基酒或者白酒名酒基酒,地道草本、动本原料和新食品资源,浸提、浸泡、复蒸馏等传统工艺,现代食品有用物质提取技术,特有的制作工艺;而露酒的精神财富则包括养生健体的酿造追求(时令),祛病健身的酿造初心,非遗传承技艺,历史记载和人文故事,极富创意的个性化表达,以及饮用方式、饮用场景、器皿、配餐等。

正是基于此,对于露酒价值体系

的构建,宋书玉提出了“六个维度”,即要在产区构建、产品构建、科技创新、年份真实价值表达、产品个性化标准体系表达、文化价值表达等六个维度构建价值体系,明晰露酒产业未来发展的关键。

“目前,行业已经进入价格理性、饮酒态度理性、喝什么酒理性的‘三理性时代’。露酒的历史很古老,对露酒的未来,我们满怀信心,只要全行业携手,同心同行,露酒的未来一定会更加美好。”宋书玉最后强调。

中国酒业协会副秘书长杜小威就露酒分会的工作进行汇报。他表示,近几年,在露酒快速发展的背景下,企业开发出一系列贴近消费者需求的露酒产品,给消费市场带来了新的生机。

杜小威还介绍了2024年露酒分会的十项重点工作内容:一是制定露酒高质量发展规划,引领行业科学发展;二是完善露酒的标准体系,指导露酒未来走向;三是引导露酒新品开发,布局细分酒类市场;四是建立露酒表达体系,传播露酒品类价值;五是开展露酒行业交流,推动露酒健康发展;六是组织露酒技术创新,科技赋能露酒产业;七是探索露酒酒庄模式,提升露酒品牌价值;八是挖掘露酒文化价值,建立露酒文化体系;九是进行露酒人才培养,人才支撑产业进步;十是研究露酒营销策略,助力露酒打开市场。



“破”与“立”,露酒需要一场自我革命

自2022年在山西汾阳召开首届峰会,到今年,中国露酒T5峰会已成功举办三届。峰会上,T5企业领导作了主题发言,为中国露酒产业高质量发展建言献策。

“从产业发展周期来看,目前,露酒产业还处于初创期,品类认知亟待提升,代表品牌亟待树立,文化体系亟待构建,价值表达亟待完善,风味个性亟待凸显,产业生态做大、企业品牌做强、产品品质做优,还有很长一段路要走,当前的关键在于直面问题、打破壁垒。”作为东道主,宜宾五粮液集团(股份)公司党委书记、董事长曾从钦深度解读了露酒当前面临的战略机遇和亟须解决的关键问题。

曾从钦认为,新的发展阶段,露酒要做好,本质是一场“破”与“立”的自我革命,“破”为先、是基础,“立”为要、是方向,齐心协力打破旧的壁垒,勠力同心树立新的价值,以更大的创新创造,推动露酒产业的品类价值、品质价值、

文化价值、风味价值、产品价值协同绽放,全面迈入高质量发展的快车道。

劲牌有限公司党委书记、董事长吴少勋针对露酒发展问题,结合劲牌公司的发展实践,提出了做好露酒细分,找准消费痛点和场景,做好产品的思考,坚信“做难事必有所得”。

吴少勋表示,露酒如何做好细分?劲牌一直用实际行动在探索,对于保健酒业务,“要咬定青山不放松”;对于草本白酒业务,要解决好用户痛点问题。

山西杏花村汾酒集团有限责任公司、山西杏花村汾酒厂股份有限公司党委书记、董事长袁清茂从露酒发展的三条道路、露酒战略的一个原则以及露酒创新的五个要素等方面,回答了“露酒该怎么办”的行业之问,给出了汾酒的答案。

袁清茂认为,露酒发展的三条道路,一是白酒化,二是功能化,三是时尚化。其次,露酒战略要坚持“让开大路、占领两厢”一个原则。让开大路,就是

承认露酒的非主流特性,不再把主流市场作为自己的目标市场;占领两厢,就是把年轻人的市场和老年人的市场,作为露酒的目标市场。

最后,袁清茂指出,露酒创新要从“悦己、好喝、低度、文创、国风”五个要素出发。

泸州老窖集团(股份)公司党委书记、董事长刘森认为,在国内经济下行、消费升级和降级并存、酒业竞争加剧的大背景下,中国露酒正在挑战中孕育出新的增长机会,并提出,要守正创新、提升露酒的文化价值;品质引领,共同提升露酒的健康价值;创造美好,提升露酒的品牌价值。

海南椰岛(集团)股份有限公司党委书记、董事长段守奇分享了椰岛锚定大健康赛道、聚焦保健酒赛道的思考和举措。他表示,推动露酒产业创新发展,要锚定大健康赛道,回归做酒初心;强调产品属性,提高健康价值;更新市场策略,注重文化建设。

五大共识,为露酒发展提供内力

围绕会议主题,T5企业领导对露酒产业的发展形势、发展方向、发展路径进行深入交流,达成如下共识:

一、完善标准体系,彰显露酒品类价值

露酒企业要携手构建完善的标准体系,加快推动露酒分类标准的完善,加快形成一套完整的露酒生产规范、质量管理和技术标准体系,以及产区、酒庄、年份等价值表达标准体系,进一步从顶层设计上为品类价值提升提供有效支撑,筑牢露酒产业高质量发展的基石,彰显露酒品类价值。

二、加强宣传,树立露酒品牌价值

名优企业应携手制定露酒的表达体系,共建露酒高标准的宣传平台,扩大宣传力度,统一口径,形成宣传合力,提升露酒品类的知名度、市场影响力和消费认知度,树立露酒的品牌价值。

三、守正创新,提升露酒品质价值

名优企业应以满足消费者的个性化需求为目标,以健康和风味为导向,坚持科技创新,充分发挥露酒原料多样化的特色,从原料、基酒、工艺等方面深入研究,开发适应市场的露酒产品,持续提升露酒的品质价值。

四、筑牢本源,焕新露酒文化价值

名优企业要注重露酒的文化传

承,携手梳理露酒历史、文化、技艺,传承露酒文化的精髓,同时,结合现代文化元素,创新传统文化的表达方式,构建露酒价值体系,焕新露酒的文化价值。

五、传承发展,绽放露酒时代价值

露酒企业应充分发挥露酒传统与现代、风味与健康、多元与个性的特点。紧抓时代特点,创新露酒产品、饮酒场景、饮酒方式、饮酒体验,绽放露酒时代价值。

欲了解更多美酒资讯,请关注华夏酒报微信公众账号。

